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Abstract 

The article focuses on the development of 

the use of industrial robots in manufacturing 

companies in Slovakia, particularly in relation to 

specific characteristics of manufacturing firms. 

Data obtained from the European Manufacturing 

Survey in 2018 and 2022 in Slovakia are processed 

using contingency tables. The outputs demonstrate 

an increase in the proportion of manufacturing 

companies utilizing industrial robots and highlight 

the correlation between robot usage and the size of 

the company, production batch size, product 

complexity, and the implementation of R&D in the 

enterprise. 
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ÚVOD 

Počet prevádzkovaných priemyselných 

robotov rastie, pričom podľa [1] ich v roku 2022 

celosvetovo pribudlo rekordných približne 553 

tisíc. Celosvetovo stále najviac robotov inštaluje 

elektrotechnický a automobilový priemysel, a z 

krajín je to Čína, Japonsko, USA, Južná Kórea a 

Nemecko [1].  V EÚ štúdia [2] mapujúca trendy v 

zavádzaní robotov v rokoch 1995 - 2015, tiež 

identifikovala značnú koncentrovanosť, ako 

geografickú tak aj sektorovú. Nemecko má podľa 

nej takmer polovicu robotov EÚ, a automobilový 

priemysel má tiež 50 % všetkých robotov v Európe, 

pričom roboty sa využívajú hlavne v rutinných 

úlohách, kde je potrebná sila a obratnosť.   

Naša štúdia sa zameriava na identifikáciu 

trendov využívania priemyselných robotov vo 

výrobných podnikoch na Slovensku v období rokov 

2017 až 2021 a skúmanie súvislostí medzi 

špecifickými charakteristikami výrobných firiem a 

percentuálnym podielom spoločností, ktoré roboty 

využívajú. 

 

METODOLÓGIA A DÁTA 

V štúdii sa využívajú dáta z európskeho 

prieskumu EMS (European Manufacturing Survey) 

z roku 2018 a 2022, ktorý je zameraný na inovačný 

potenciál  výrobných spoločností (definovaných 

podľa NACE kódu: 10-33), s počtom 

zamestnancom vyšším alebo rovnajúcim sa 20. 

Počet spoločností, ktoré na Slovensku v roku 2018 

(resp. 2022) spĺňali tieto podmienky bol približne 

2500. Z nich bolo náhodne vybraných a oslovených 

elektronicky, alebo poštou približne 800, z čoho v 

roku 2018 vyplnilo dotazník 114 spoločností  a v 

roku 2022 102 spoločností.  Sektorové a veľkostné  

rozdelenie v týchto vzorkách primerane popisuje 

štruktúru a veľkosť celej populácie. Základná 

charakteristika týchto dvoch vzoriek výrobných 

podnikov  je uvedená v Tab. 1.  

Existuje široké spektrum robotov, ale my 

sa zameriavame v našej štúdii iba na používanie 

priemyselných robotov vo výrobných 

spoločnostiach. Vychádzame pritom z dát z nášho 

prieskumu, v ktorom sú priemyselné roboty 

rozdelené na dva typy: priemyselné roboty pre 

manipulačné operácie a priemyselné roboty pre 

výrobné operácie. V tejto štúdii využívame výstupy 

z kontingenčných tabuliek na porovnanie 

percentuálneho zastúpenia firiem využívajúcich 

aspoň jeden z týchto dvoch typov priemyselných 

robotov, a to podľa štyroch charakteristík firiem: 

veľkosti firmy, zložitosti vyrábaného výrobku, 

sériovosti výroby a realizácie alebo zadávania 

výskumu a vývoja (VaV) firmou.  Okrem toho, tu 

sledujeme aj vývoj tohto percentuálneho zastúpenia 

firiem v čase, a to od roku 2017 do roku 2021.  

 

Tab.1 Charakteristika vzorky výrobných podnikov 

(podiel podnikov v %) (n(2017) = 114, n(2021) = 

102), zdroj údajov za rok 2017: [3] 

 
 Malé podniky 

(<50 

zamestnancov)  

Stredné 

podniky (50-

249 

zamestnancov)  

Veľké 

podniky (> 

250 

zamestnanco

v) 

2017 38 % 45% 17 % 

2021 29 % 51 % 20 % 

 Jednoduchý 

výrobok 

Výrobok so 

strednou 

zložitosťou 

Zložitý 

výrobok 

2017 25 % 52 % 23 % 

2021 28 % 54 % 18 % 

 Kusová výroba Malosériová 

výroba 

Veľkosériov

á výroba 

2017 23 % 40 % 37 % 

2021 22 % 45 % 33 % 

 Realizuje 

alebo zadáva 

zákazky na  

VaV 

Nerealizuje a 

nezadáva 

zákazky na  

VaV 

 

2017 21 % 79 %  

2021 22 % 78 %  

 

VÝSLEDKY 

Percentuálne zastúpenie firiem, ktoré 

využívajú priemyselné roboty  je zobrazené na 

VÝVOJ POUŽÍVANIA PRIEMYSELNÝCH ROBOTOV VO VÝROBNÝCH 

PODNIKOCH NA SLOVENSKU V OBDOBÍ ROKOV 2017 - 2021 
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grafoch (Obr. 1 a 2). Z nášho prieskumu vyplýva, 

že v roku 2017 na Slovensku využívalo 

priemyselné roboty približne 39 % výrobných 

firiem a v roku 2021, tento podiel vzrástol na 46 %.  

Z grafov môžeme tiež vidieť, že podstatný nárast 

zaznamenal najmä podiel firiem využívajúcich iba 

manipulačné priemyselné roboty, a to z 13 % na 18 

%. 

 

 
 

Obr. 1 Využívanie priemyselných robotov na 

Slovensku v roku 2017  (percento výrobných 

podnikov nad 20 zamestnancov) (n=111)  [3] 

 

 
 

Obr. 2 Využívanie priemyselných robotov na 

Slovensku v roku 2021 (percento výrobných 

podnikov nad 20 zamestnancov) (n=98) 

 

Veľkosť firmy (podľa počtu zamestnancov) 

 

Ako je možné vidieť z grafov (Obr. 3 a 4), 

väčšina veľkých výrobných podnikov 

(klasifikovaných podľa počtu zamestnancov), 

využíva priemyselné roboty. V skupine stredných 

podnikov je tento podiel nižší a najnižší je v 

skupine malých podnikov. Tento rozdiel sa 

vysvetľuje napríklad finančnou náročnosťou alebo 

potrebou odborného know-how pri implementácii 

priemyselných robotov v rámci výrobného podniku. 

V súlade s už spomínaným rastom podielu 

výrobných firiem využívajúcich roboty medzi 

rokmi 2017 až 2021,  tu vidíme nárast ich podielu v 

skupinách malých a stredných podnikov. 

Prekvapujúce je, že podľa našich prieskumov, došlo 

v skupine veľkých podnikov, k významnému 

poklesu podielu firiem využívajúcich roboty. Čo sa 

týka tohto dosť výrazného poklesu, je potrebné 

poznamenať, že aj keď naše dáta sú do určitej miery 

reprezentatívne, stále sa jedná iba o vybrané vzorky 

výrobných firiem, pričom v porovnávaných 

vzorkách za roky 2017 a 2021 sú rozdielne firmy, a 

počet veľkých firiem je v týchto porovnávaných 

vzorkách iba približne 20,  čo môže mať určitý 

mierny vplyv na zistený percentuálny podiel.  

Na základe rozloženia percentuálnych 

podielov firiem využívajúcich roboty, ktoré sú 

uvedené v grafoch (Obr. 3 a 4) sa zdá, že existuje 

určitá súvislosť medzi veľkosťou firmy (podľa 

počtu zamestnancov) a používaním priemyselných 

robotov. 

 

 
 

Obr. 3 Porovnanie využívania priemyselných 

robotov na Slovensku v roku 2017 podľa počtu 

zamestnancov (% výrobných podnikov nad 20 

zamestnancov) (n=108) [3] 

 

 
 

Obr. 4 Porovnanie využívania priemyselných 

robotov na Slovensku v roku 2021 podľa počtu 

zamestnancov (% výrobných podnikov nad 20 

zamestnancov) (n=101)  

 

Zložitosť vyrábaného výrobku 

 

Z grafov (Obr. 5 a 6) môžeme vidieť, že 

najväčšie percento výrobných podnikov, ktoré 

využívajú priemyselné roboty je v skupine 

podnikov, ktoré vyrábajú zložité výrobky, pričom s 

poklesom ich zložitosti klesá aj podiel podnikov 

využívajúcich priemyselné roboty. V súlade s 

vyššie uvedeným celkových rastom podielu firiem 
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využívajúcich roboty medzi rokmi 2017 až 2021,  

aj tu vidíme nárast ich podielu v skupinách 

podnikov, ktoré sú zamerané na výrobu zložitých a 

stredne zložitých výrobkov, avšak v skupine firiem, 

ktoré vyrábajú jednoduché výrobky nedošlo k 

žiadnemu nárastu podielu.  

Na základe rozloženia percentuálnych 

podielov firiem využívajúcich roboty, ktoré sú 

uvedené v grafoch (Obr. 5 a 6), sa zdá, že existuje 

určitá súvislosť medzi zložitosťou vyrábaného 

výrobku a používaním priemyselných robotov. 

 

 
 

Obr. 5 Porovnanie využívania priemyselných 

robotov na Slovensku v roku 2017 podľa zložitosti 

výrobkov (% výrobných podnikov nad 20 

zamestnancov) (n=111) [3] 

 

 
 

Obr. 6 Porovnanie využívania priemyselných 

robotov na Slovensku v roku 2021 podľa zložitosti 

výrobkov (% výrobných podnikov nad 20 

zamestnancov) (n=101) 

 

Sériovosť výroby 

 

Z grafov (Obr. 7 a 8) môžeme vidieť, že najväčšie 

percento výrobných podnikov, ktoré využívajú 

priemyselné roboty je v skupine podnikov, ktoré 

vyrábajú vo veľkých sériách, pričom s poklesom 

sériovosti výroby klesá aj podiel podnikov 

využívajúcich priemyselné roboty. V súlade s 

vyššie uvedeným celkových rastom podielu firiem 

využívajúcich roboty medzi rokmi 2017 až 2021, aj 

tu vidíme nárast ich podielu ale iba v skupinách 

podnikov, ktoré sú zamerané na malosériovú alebo 

kusovú výrobu. Zaujímavé je, že v skupine 

vyrábajúcej vo veľkých sériách, došlo naopak  k 

miernemu poklesu tohto podielu. Čo sa týka tohto 

poklesu, je potrebné opäť poznamenať, že aj keď 

naše dáta sú do určitej miery reprezentatívne, stále 

sa jedná iba o vybrané vzorky výrobných firiem, a 

naviac, v týchto vzorkách za rok 2017 a 2021 sú 

rozdielne firmy, čo pri počte firiem v skupine (cca 

20 – 50 ), môže mať určitý mierny vplyv na zistený 

percentuálny podiel.    

Na základe rozloženia percentuálnych podielov 

firiem využívajúcich roboty, ktoré sú uvedené v 

grafoch (Obr. 7 a 8), sa zdá, že existuje určitá 

súvislosť medzi sériovosťou výroby a používaním 

priemyselných robotov. 

 

 
 

Obr. 7 Porovnanie využívania priemyselných 

robotov na Slovensku v roku 2017 podľa sériovosti 

výroby (% výrobných podnikov nad 20 

zamestnancov) (n=106) [3] 

 

 
 

Obr. 8 Porovnanie využívania priemyselných 

robotov na Slovensku v roku 2021 podľa sériovosti 

výroby (% výrobných podnikov nad 20 

zamestnancov) (n=102) 

 

Realizácia alebo zadávanie VaV firmou 

 

Posledným analyzovaným faktorom je 

zainteresovanosť podniku v oblasti VaV, či už 

prostredníctvom samotnej realizácie VaV alebo 

prostredníctvom zadávania zákaziek na VaV 

externým partnerom. Na grafoch (Obr. 9 a 10) je 

evidentné, že vyšší podiel podnikov využívajúcich 

priemyselné roboty je v skupine podnikov, ktoré 

realizujú VaV, v porovnaní so skupinou podnikov, 

ktoré nerealizujú VaV.  V tejto posledne menovanej 

skupine však došlo medzi rokom 2017 až 2021 k 

nárastu podielu firiem využívajúcich roboty z 34 % 

na 44 %. Čo je v súlade s vyššie identifikovaným 
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trendom nárastu využívania robotov vo výrobných 

firmách. Prekvapujúce je, že podľa našich 

prieskumov medzi rokmi 2017 až 2021, došlo v 

skupine podnikov, ktoré realizujú VaV, k miernemu 

poklesu podielu firiem využívajúcich roboty. Tento 

mierny pokles by mohol byť spôsobený aj vyššie 

uvedenými limitmi našich vzoriek firiem a to 

napríklad nízkym počtom firiem v tejto skupine 

(približne 20 firiem). 

 

 
 

Obr. 9 Porovnanie využívania priemyselných 

robotov na Slovensku v roku 2017 podľa realizácie 

VaV  (% výrobných podnikov nad 20 

zamestnancov) (n=107)  [3] 

 

 
 

Obr. 10 Porovnanie využívania priemyselných 

robotov na Slovensku v roku 2021 podľa realizácie 

VaV  (% výrobných podnikov nad 20 

zamestnancov) (n=93) 

 

ZÁVER 

Cieľom nášho výskumu bolo identifikovať 

trendy využívania priemyselných robotov vo 

výrobných podnikoch na Slovensku v období rokov 

2017 až 2021. Taktiež sme sa zaoberali 

súvislosťami medzi špecifickými charakteristikami 

výrobných firiem a percentuálnym podielom 

spoločností, ktoré využívajú priemyselné roboty. 

Podľa očakávania, naše prieskumy potvrdili nárast 

podielu výrobných firiem využívajúcich 

priemyselné roboty.  V roku 2017 na Slovensku 

využívalo priemyselné roboty približne 39 % 

výrobných firiem a v roku 2021, tento podiel 

vzrástol na 46 %. Z analýzy vzťahov medzi štyrmi 

vybranými charakteristikami firiem a využívaním 

priemyselných robotov vo výrobných firmách na 

Slovensku sa javí, že súvislosť existuje v prípade 

všetkých skúmaných charakteristík (t.j. veľkosť 

podniku, sériovosťou výroby, zložitosť výrobku 

a realizácia VaV). Tieto súvislosti sme 

identifikovali už v dátach z roku 2017 (viď [3]) a 

potvrdili sa aj aktuálnymi dátami z roku 2021. 
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